

海外关注

华侨华人热议政府工作报告

凝心聚力,与中国发展同频共振

本报记者 李嘉宝 严瑜 林子涵

3月5日上午,第十四届全国人民代表大会第一次会议在北京人民大会堂开幕。国务院总理李克强作政府工作报告。同一时刻,许多身处不同时区的华侨华人对标“北京时间”,通过各种方式了解政府工作报告传递的重要信息。在接受本报记者采访时,他们纷纷表示,对中国在各方面取得的喜人成就倍感自豪和振奋,对中国实现今年发展主要预期目标充满信心,愿积极参与中国高质量发展,为中外交流合作发挥更大作用。

“让世界看到了一个活力四射、蒸蒸日上的中国”

“交出了一份亮眼成绩单!”俄罗斯华侨华人青年联合会会长吴昊通过网络直播聆听政府工作报告后,发出这样的赞叹,“过去一年,GDP增长3%;过去五年,GDP年均增长5.2%。中国在世界经济体量排名靠前的主要经济体中增速领先,经济总量持续扩大,发展基础更加坚实,综合国力进一步增强,为世界经济复苏增添了动力。”

“政府工作报告盘点了过去一年和五年的发展成就,这是一段极不寻常、极不平凡的征程,让世界看到了一个活力四射、蒸蒸日上的中国。”美国橙县华人联合会会长周晏羽说,家乡亲人生活越来越好,基本养老保险、基本医疗保险让父母生活无忧、看病不愁,“这对海外游子来说,是莫大的安慰。”

“以民之所望为施政所向,始终把人民放在心中最高位置,一切以人民利益为重……”政府工作报告体现的人民情怀,让尼日利亚中国商贸企业协会会长倪孟晓感到十分温暖。“中国共产党和中国政府始终聚焦民生领域,在教育、医疗、就业、社会保障等方面着力增进民生福祉,提高人民生活品质,体现了人民至上的价值追求。”他说。

载人航天、探月探火、深海深地探测、超级计算机、卫星导航……政府工作报告盘点过去五年中国科技创新的累累硕果,令澳大利亚华人金融专家协会会

长曾毅心潮澎湃。她认为,增强科技创新引领,依靠创新培育壮大发展新动能,加快推进科技自立自强,对中国未来发展影响深远。

作为长期深耕中外经贸领域的海外华商,泰国天丝集团首席执行官许馨雄格外关注政府工作报告中对外开放相关内容。“我们是中国对外开放的见证者、参与者和受益者。”他说,“《区域全面经济伙伴关系协定》生效,进博会、服贸会、消博会等大型国际展会如期举办,投资环境持续优化,知识产权保护不断加强。中国始终坚持推进高水平对外开放,为包括广大侨企在内的全球企业带来利好。”

“预期目标务实可行、提振信心”

国内生产总值增长5%左右,城镇新增就业1200万人左右,粮食产量保持在1.3万亿斤以上,单位国内生产总值能耗和主要污染物排放量继续下降……政府工作报告提出今年发展主要预期目标,给吴昊留下深刻印象。他表示:“这些预期目标务实可行、提振信心,体现了中国政府推动经济发展的决心,也让外界看到中国经济的强劲韧性。”

“随着疫情防控措施优化调整,中国经济社会活力将进一步释放。政府工作报告提出了今年经济社会发展重点工作,一套政策‘组合拳’精准发力、立足长远,让我对中国发展的未来满怀期待。”吴昊说。

加拿大和合文化研究会会长王典奇表示,政府

工作报告既指出当前发展面临诸多困难挑战,又提出了切实可行的今年发展主要预期目标,体现了实事求是的工作作风。“中国的发展从来都是在应对挑战中前进的。”他说,相信中国能够应对各种风险挑战,继续为世界经济复苏提供强劲动力。

“政府工作报告提出今年国内生产总值增长5%左右的目标,充分说明中国经济向上向好的基本面没有变化。”曾毅认为,加快建设现代化产业体系,有利于提升中国企业的自主创新能力和在全球产业链供应链中的竞争力;稳定粮食生产和推进乡村振兴、保障基本民生和发展社会事业等内容,有利于提升人民生活水平,统筹协调城乡发展,促进社会和谐稳定。

“着力扩大国内需求、更大力度吸引和利用外资,都是政府工作报告强调的重点,也和我个人事业的发展密切相关。”许馨雄说,把恢复和扩大消费摆在优先位置、多渠道增加城乡居民收入、推动生活服务消费恢复等内容,是中国政府促进经济复苏的务实举措;扩大市场准入、落实好外资企业国民待遇、做好外资企业服务工作等内容,给外商投资中国吃下“定心丸”。

“为构建新发展格局、迈向高质量发展贡献侨力”

政府工作报告指出,持续做好侨务工作,充分发挥海外侨胞在参与祖国现代化建设中的独特优势和重要作用。这些积极信号让海外华侨华人如沐春风。周晏羽说,两会不仅是世界观察中国的一扇窗口,还让

广大海外侨胞看到无限机遇。

西班牙中欧科技创新交流协会名誉主席韩杰表示,政府工作报告展现了中国自信开放的大国形象。目前,一些侨乡正抓紧开展便利华侨华人投资制度专项改革试点,进一步深化营商环境综合改革,为海外侨胞搭建回国投资兴业的宽广舞台。相信会有更多利好政策出台。

“从政府工作报告中,我了解到中国在经济、科技、基础设施建设等方面的最新成就和相关政策。”巴西中经贸交流中心董事长方激说,“巴西与中国在许多领域有合作潜力和空间。近年来,越来越多中国企业赴巴西投资,中国产品和技术受到巴西市场认可。今年,我有多个回国考察交流计划,力争为中巴企业合作搭建更多平台。”

政府工作报告中推动高质量共建“一带一路”相关内容,让倪孟晓很受鼓舞。他说:“共建‘一带一路’造福尼日利亚等非洲多国,受到非洲人民的热情欢迎。今年恰逢共建‘一带一路’倡议提出十周年,我们旅尼侨胞将依托商贸企业协会、华星艺术团、武术协会等各类侨团组织,积极开展经贸及人文交流活动,向当地民众展现可信、可爱、可敬的中国形象。”

海客融媒

“驻华大使谈两会”融媒体栏目上新啦!

中国两会举世瞩目。人民日报海外版、海外网在“我在中国当大使”专题中,新设融媒体栏目“驻华大使谈两会”。栏目以图片、文字、短视频等多媒体方式,在人民日报海外版、海外网、海客新闻客户端、微博、微信、脸书等多平台立体传播,多角度呈现驻华大使对中国两会的观察、对中国现代化的思考。



扫码了解详情

外媒看点

世界目光聚焦中国两会

随着中国疫情防控措施优化调整,国际社会都在寻找中国政治经济未来发展的“线索”。世界目光聚焦中国两会。

两会是中国政治生活中的一件大事。这是了解中国今年和未来数年工作重点及规划的一个重要机会。分析人士认为,随着中国经济转型升级,扩大国内消费对加速经济复苏至关重要。中国政府希望,把实施扩大内需战略同深化供给侧结构性改革有机结合起来,从而促进更具可持续性和包容性的经济增长。

——据美国亚洲协会网站报道

国际社会都在关心两会期间中国推出的促进经济增长措施。

瑞银亚洲经济研究主管、首席中国经济学家汪涛表示,中国政府把恢复和扩大消费放在优先位置,重视住房、新能源汽车、养老、教育、医疗、文化、体育等领域发展。中国将继续出台相关政策,支持居民就业、增加家庭收入,破除阻碍消费复苏的因素。

——据德国之声电台网站报道

(本报记者 高乔整理)

特刊编辑: 杨凯 叶晓楠 陈振凯
孙懿 韩维正 康朴
邱海峰 孔德晨 刘乐艺
刘峻 史志鹏 王美华
尹婕 贾平凡 高乔
视觉统筹: 潘旭涛

图①:在吉布提首都吉布提市贝尔蒂耶医院,中国第21批援吉布提医疗队医生周乃忠为一名儿童患者诊治。

新华社记者 韩旭摄

图②:在湖北省咸宁市通城县经济开发区,湖北辉隆体育用品公司的员工赶制出口订单产品。 刘建平摄(人民视觉)

图③:广东省广州市海珠国家湿地公园近日入选国际重要湿地名录。图为该公园内紫荆花盛开。 吕华当摄(人民视觉)

图④:“塔什干—洛阳”国际班列抵达东方红(洛阳)国际陆港。

张怡熙摄(人民视觉)

